

## 特别关注

## 汉语国际推广——

## 教材缺乏仍是主要问题

本报记者 黄鑫

前不久，国家汉语国际推广领导小组办公室（简称国家汉办）向印度尼西亚赠送了120套汉语教学软件。据介绍，这套软件提供了汉字笔画、注音教学、纠正发音偏误及示范演讲等功能。可喜的是，现代科技手段使国外汉语教学如虎添翼，然而，在教学手段日渐多元化的同时，我们更要注意，国外汉语教学仍然面临着一些困难，比如教材问题，依然是多方关注的重点。

2008年赴泰国担任汉语教师志愿者的李家鑫（化名）不久前回国了，随她一起回来的还有两本“教材”：《中级汉语写作教程》和《中级报刊阅读》。它们并不是严格意义上的“教材”，因为并没有付诸出版，只是李家鑫在某泰国皇家大学教学过程中自己编写的辅助教程。李家鑫并不是没有教材，她曾经认真对比了几种教材后，选择了一套《泰国人学汉语》（北京大学出版社出版）系列汉语教材，原因是这套用泰语注释的汉语教材“最适合”。“我们之前使用的一些汉语教材在国外用并不合适，没有针对性。在泰国，用泰语注释的会更好一些。”

在中国志愿者赴国外教学之初，国家汉办给他们提供了一份教材表单，他们可以通过国家汉办的网站，每人免费自选3000元以下的汉语教材、读物以及音像制品等。笔者从网站上看到，“教材”目录下有476种汉语教材，英语注释的教材最多，其他如日语、韩语、法语、德语、西班牙语、俄

语、泰语等注释的教材也有一些；同时还有664种汉语读物供选择，但是这些读物大多以英语注释，鲜见泰语注释的版本；此外，还有近600种音像制品、工具书和教具等。

在教学中，李家鑫发现，合适的汉语教材和读物不仅少，她之前选择的《泰国人学汉语》也有两个“问题”。这套教材把汉语的听、说、读、写四种技能融合在一起，很方便，但因为它侧重于汉语口语的练习，导致汉语的听、写等技能训练展开得不充分。“实际上，完全可以将每种技能单独编纂成册。”她所教的三年级泰国学生的汉语写作课就一直没有写作教材，她只能自己动手编写了一本《中级汉语写作教程》。让李家鑫郁闷的是，为什么适用的汉语教学资料这么少呢？

其实，中国的各图书大厦里并不缺少针对不同国家和地区的汉语教材，缺的是合适的汉语教材和致力于从事汉语教材编写的外语人才。英语在国内的普及毋庸置疑，小语种如西班牙语、日语等也愈来愈受到人们的重视，然而更多的小语种似乎被人们排挤在视野之外。以泰语为例，泰国与中国的经贸往来频繁，泰国学习汉语的人逐年增多，孔子学院在泰国也相对比较集中，然而泰语作为小语种在我国受到的关注显然不够。到底有多少能够运用小语种的人愿意、可以编写汉语教材？这的确是个问题。如果没有合适的教材，又何谈让那些对汉语感兴趣的外国人更好地了解汉语？

近年来，汉语推广不再只是针对国内留学生的汉语教学，而立足海外，向所有对汉语感兴趣的人推广汉语。几年前，国内相关出版机构早已悄然盯上国外汉语教学市场的大蛋糕，几年下来，市面上的国别汉语教材铺天盖地。然而，业内人士指出，其中很大一部分教材的市场前景并不明朗，李家鑫也坦言“国内对外汉语教材质量好的不多”。

国外汉语教学的教材问题一直是国家汉办着力解决的重点问题之一。今年两会期间，国家汉办主任许琳曾向媒体坦白，国外汉语教学在师资、教材方面还很缺乏，尤其是在适应当地人的思维习惯和他们的学习习惯的国别教材的开发上，我国还有很大的差距。

国家汉办目前也正在努力开发40多种常用语言的汉语教材，国家汉办副主任马箭飞日前介绍说：“我们将针对不同国家、不同语种、不同文化的习俗，开发一些特色的教材……我们还要启动‘五经’翻译项目，准备把诗、书、礼、易、春秋这五经翻译成多个语种。”此外，多媒体教学的开发也可以部分弥补汉语教材的不足，汉语音像制品以及有关中国语言、文化的多媒体节目的功力不容小觑。一个月前，国家汉办在中央电视台推出了大型人文纪录片《汉字五千年》，并通过国际频道在亚洲、欧洲、美洲地区播放。在汉语推广方面，国内外各界进行了很多探索。笔者相信，只要不放弃努力，汉语的推广之路一定会越走越宽。



往事追忆

## 斯里兰卡文化官员在华研修结束

**本报讯** 3月15日，斯里兰卡文化和遗产部官员研修班在北京结束。此次研修活动开始于3月1日，由文化部外联局主办、中央文化管理干部学院承办。

本次研修的主题是中斯两国在社会文化事务、文化遗产保护等领域的合作前景。斯里兰卡驻华大使阿努穆加玛，特使衔参赞卢万以及我国文化部外联局、市场司、社图司的相关负责同志，就中国近年来文化发展的基本情况及成功经验，作了5个不同专题的讲座。来自斯里兰卡的18位文化和遗产部官员参加了此次研修。

此次培训工作得到了培训团

全体成员的高度评价。学员们纷纷表示，以培训的形式来华学习交流是对以往两国文化交流主要采取演出、展览和部级领导互访等形式的拓展，他们在获取经验的同时，还结识了不少中国同行，感受非常深刻。归国后，团长阿图库罗拉夫人再度致函学院以示感谢，并表示期待类似培训继续举办，以便让更多斯里兰卡文化官员到中国来学习。

据悉，继斯里兰卡文化研修班之后，文化部外联局还将举办朝鲜、越南等国的文化官员研修班，争取让这项活动有序地持续下去，让中国文化的细流浇灌到世界各个角落。

（李亚男）

（上接第一版）

从演电影、电视剧到拍摄广告和进行中国艺术系讲座，程波每年都会做出吸引日本大众和新闻媒体的响动。他苦练出一口地道的日本话，在日本组织运作传播中国艺术的事业也变得如鱼得水。1998年，他组织制作了大型歌剧《蓬莱之国——徐福的传说》并担任主要角色秦始皇，该剧由中日双方合作在中国的北京和上海、日本的东京和大阪等11个城市巡回演出，深受中日两国人民欢迎。2002年10月，他策划制作了前所未有的《流动的紫禁城》表演，在北京紫禁城午门广场举行首演并在节目中担任独唱和扮演世纪圣人。他既是组织者，也是实践者，常常亲自登台演出，用漂亮的日语为观众讲解剧情。

## 商业演出必须让观众喜闻乐见

为了在日本演出市场上推广中国艺术，程波努力对日本传统艺术和现代艺术进行深入研究，从中寻找市场成功的一般规律。他发现了不少令人兴奋的“秘密”，比如在日本很有市场的能乐30%的内容与中国有关，也就是说，100出能乐剧目，35%讲述的是中国的故事。他策划组织了昆曲《杨贵妃》，将能乐与昆曲有机融合，各种时空变幻，把观众的情感全部调动起来，情绪高涨得疯狂叫好。程波说，以前搞小型严肃的中国演出，京剧、民乐，中规中矩，现在已经很难

有市场了，必须用新的创意，吸引日本观众有兴趣去观看，商演的节目必须让观众喜闻乐见。近几年，他自己创作剧本，尝试用大型景观剧的形式推出中国艺术，并且在演出中使用了高科技的布景、激光灯，将中国京剧、民乐、舞蹈、歌剧巧妙融为一体。

他的中国艺术景观剧在日本已经颇有名气，包场演出的足迹遍及了全日本。可以说，他的中国艺术演出团队走过的地点，比很多日本人自己走的地方都多，去过最远的离岛，去过最北和最南的小镇，去过人烟稀少的高山村庄。哪里有演出定单，哪里就有他们的身影。今年8月和9月，程波将分别在日本有名的饭店椿山庄上演《超人——紫禁城的爱》和景观京剧《赤壁》，包场演出费价格高昂，但是演出票提前几个月已经全部售罄。

程波说，他的太阳艺术团和太阳京剧团拥有一批一流的中国演员，而且全部是一专多能，比如武生可以唱老生，还能够演猴戏，队伍虽然并不庞大，但是生旦净丑，所有角色一应俱全。

程波在日本市场推广中国艺术的现象，引起了记者的关注和思考。在我们关心和探讨中国文化艺术如何走出去的问题时，是否应该对程波和他的“中国表演艺术太急便”现象进行研究，是否可以通过扶持这样的海外艺术团，通过借他们的力，丰富中国文化艺术走出去的羽翼，拓展和延长中国文化走出去的空间和半径呢？

记得那是1993年5月24日，美国费城交响乐团在北京人民大会堂举办了一场大型音乐会。当时的国家主席江泽民和李铁映等领导人以及美国驻华大使都出席了音乐会，会堂的一二三层都坐满了听众。

演出开始时，120多位美国音乐演奏家身穿黑色燕尾服，手执乐器排坐在台上。指挥萨瓦里斯上场一抬手，全体肃立，音乐家们站着演奏了《中华人民共和国国歌》，铿锵、雄浑、高亢的旋律，紧紧扣动着现场上万名听众的心弦。

演奏完中美国歌，演员和观众就座，我的思绪不禁跳到了1993年初。

当时，中美双方确定费城交响乐团将于5月来华访问演出，负责接待和安排演出的任务交给了中国对外演出公司。大家都很兴奋，因为中美文化交流已经停滞了两年多，这是一项久违的任务！公司于是组织专人进行运作。不久，我们就接到了新上任的美国总统克林顿亲笔签名的为美国费城交响乐团访华演出的题词，全文是：“值此费城交响乐团首次访华演出20周年之际，我很高兴向全体致以衷心的祝愿。在过去20年，中美两国之间的关系，由于两国人民的传统友谊而得发展和增进。这种发展也在文化领域的交流中得到体现。我期待着在20年之后两国人民的

和地区之间存在着很大的文化差异，不可能存在一本万能汉语教科书，个性化的对外汉语教材和教学方式，一直是我们努力追求的目标。”据他介绍，外研社已经与欧美的一些教育出版集团——如麦克米伦、麦克劳·希尔等——达成了合作协议，正在合作开发适用于国际市场的汉语教材，以确保汉语的国际推广更具针对性。

国家汉办目前也正在努力开发40多种常用语言的汉语教材，国家汉办副主任马箭飞日前介绍说：“我们将针对不同国家、不同语种、不同文化的习俗，开发一些特色的教材……我们还要启动‘五经’翻译项目，准备把诗、书、礼、易、春秋这五经翻译成多个语种。”此外，多媒体教学的开发也可以部分弥补汉语教材的不足，汉语音像制品以及有关中国语言、文化的多媒体节目的功力不容小觑。一个月前，国家汉办在中央电视台推出了大型人文纪录片《汉字五千年》，并通过国际频道在亚洲、欧洲、美洲地区播放。在汉语推广方面，国内外各界进行了很多探索。笔者相信，只要不放弃努力，汉语的推广之路一定会越走越宽。

## 消息站

## 平壤艺术团访华归国受到欢迎

**本报讯** 在“中朝友好年”开局之际，以朝鲜国立民族艺术团李京勋为团长，由朝万寿台艺术团、血海歌剧团和国立民族艺术团演员组成的平壤艺术团一行54人，于3月14日访华，参加了18日“中朝友好年”开幕式之后，该团应邀于3月19日起赴沈阳、长春、大连和丹东进行友好演出，于3月29日晚返回平壤。

该团秘书长董义龙一下火车，便按捺不住兴奋，向前往迎接的中国驻朝鲜大使馆文化处的同志汇报此行所受到的礼遇

和感受。他说，此行中方安排紧凑，所到之处受到了无微不至的关怀和热烈欢迎，使全体团员感受到两国老一辈领导人缔造和培育的伟大朝中友谊，已经传播到了年轻一代身上。该团共访演了中国4个城市，演出6场，节目有传统舞蹈《鸽子舞》、《阳山道》、《苹果丰收》、《农乐舞》、《长鼓舞》、男女生演唱和伽倻琴独奏等。演出场场爆满。演出过程中，当朝鲜演员用中文演唱歌曲时，现场观众情绪高涨，台上台下欢声与歌声互动。

（孙晓红）

## 德国巴伐利亚重温和中国400年情缘

**本报讯** “维斯特巴赫与中国——巴伐利亚与中国400年”大型展览日前在位于德国巴伐利亚州州府慕尼黑的巴州国家博物馆开幕。

展览由巴州国家博物馆、巴州宫殿园林湖泊管理局及民俗博物馆合作共同主办。此次展览全方位展示了16世纪晚期至20世纪巴州与中国在文化艺术

方面的交流以及双方在学术上的相互影响。300余件珍贵展品除来自巴州外，还有来自北京故宫博物院及佛罗伦萨、哥本哈根、巴黎及维也纳等地的收藏机构，此外，这一艺术盛会受到主办方与参展各方的高度关注和资金支持，同时也为中德两国之间在文化交流领域谱写了新的篇章。

（联文）

## 黎巴嫩孔子学院举办第一届汉语大赛

**本报讯** 3月28日，黎巴嫩圣约瑟夫大学孔子学院在首都贝鲁特成功举办黎巴嫩第一届汉语大赛。这是中国在中东地区的第一家孔子学院举办的首次汉语比赛。

参赛选手共21人，来自黎巴嫩全国各地，最大的50岁，最小的只有6岁。既有学生，也有老师、医生、商人和银行职员等。参赛选手中，学习汉语时间最长的不过300个学时，最短

的30个学时。比赛由笔试、口试和才艺展示等三部分组成，其中最精彩的的部分是自选才艺表演。选手们各施绝活，有的朗诵中国古诗，有的演唱中国歌曲，还有书法、武术和茶艺表演。

参赛选手们精彩的表演赢得了比赛评委老师的阵阵掌声。黎巴嫩孔子学院计划推荐获奖选手参加今年5月在中国举办的“汉语桥”世界中文比赛。

（外文）

## 电视剧《李小龙传奇》将走进非洲

**据新华社消息** 在第46届法国戛纳国际电影节的“中国日”活动中，中国广播电影电视节目交易中心与南非ETV电视台签署了电视连续剧《李小龙传奇》非洲地区电视播映授权合约。此次签约是中国电视节目在进入非洲主流电视媒体方面取得的突破性进展。

据介绍，中国广播电影电视节目交易中心早在5年前就开始关注非洲媒体市场，最终选定用《李小龙传奇》作为打开

市场的敲门砖，原因在于此片集合了功夫、爱情、明星等深受非洲电视观众喜爱的中国元素。为了适应非洲媒体的播出需求，交易中心还特别将50集《李小龙传奇》剪辑为30集，并制作了英文配音版本。

据报道，这是南非ETV与中国电视界首次进行合作。这种合作今后将继续下去，且合作范围将不仅局限于电视剧，也会包括纪录片等。

（尚栩 杨亮）

4月5日，第十三届中国东西部合作与投资贸易洽谈会在西安曲江国际会展中心开幕。本次“西洽会”以“开放合作，扩大内需，科学发展”为主题，吸引来自境内外超过10万名客商云集西安，寻找商机。图为两名捷克女孩被西北传统民间手工艺品吸引。

新华社发

## 费城交响乐团两度访华追忆

薛奕明 文/图

关系得到进一步的发展，以便像费城交响乐团这样优秀的美国文化使者能更加频繁地访问中国，祝音乐团演出圆满成功。”

题词首先提到了20年前该团访华的事情。1972年2月，美国总统尼克松访华，中美两国发表《联合公报》，1973年2月中美互发公报，在对方首都建立一个联络处。就在那种情况下，美国费城交响乐团作为美国第一个来华的文艺团体正式到中国访问演出，在西方国家产生巨大反响。当年，乐团指挥奥曼迪来华时说：“此次来华演出是尼克松总统亲自打电话给我们的，基辛格访华时带来了周恩来总理对费城交响乐团再度访华、克林顿总统期待着中美关系和文化交流的大发展。很快我们也接到国家主席江泽民用毛笔书写的‘祝美国费城交响乐团再度访华演出成功’的题词。中美两国领导人为一个艺术团访问演出题词，这在当时开创了一个先例。我们在印制精美的演出说明书时，把两个题词并列印在首页上。然后我们在北京凯宾斯基饭店举行了盛大的记者会，文化部领导在会上讲述了该团访华的意义，外联局领导也发表了讲话，我则宣布美国费城交响乐团在北京、上海各正式演出一场，各办一场室内音乐会，并回答了记者的一些提问。

萨瓦里斯再度拿起指挥棒，他的舞动着的指挥就是对音乐最好的诠释。万名听众屏声敛息，聚精会神，如痴如醉。演奏结束后，掌声经久不息。江泽民在演出前会见了萨瓦里斯，演出后他又对费城交响乐团总裁克卢格等美国朋友说：“费城交响乐团这次访华不仅带来了美好的音乐，而且一定有助于两国人民的友谊的发展。”

正当中美关系和文化交流顺利发展时，1980年夏天，美国悍然宣布对中国进行制裁，西方一些国家也纷纷跟进，世界上掀起一股反华浪潮。但是，制裁并没有阻碍中国改革开放的发展步伐，中国的经济有了更大的发展，加以中美双方的互动，到1992年美国取消了制裁，两国关系有所缓和，但“结”并没有完全松开。就在这个时候，中美双方决定让美国费城交响乐团再度访华，克林顿总统期待着中美关系和文化交流的大发展。很快我们也接到国家主席江泽民用毛笔书写的“祝美国费城交响乐团再度访华演出成功”的题词。中美两国领导人为一个艺术团访问演出题词，这在当时开创了一个先例。我们在印制精美的演出说明书时，把两个题词并列印在首页上。然后我们在北京凯宾斯基饭店举行了盛大的记者会，文化部领导在会上讲述了该团访华的意义，外联局领导也发表了讲话，我则宣布美国费城交响乐团在北京、上海各正式演出一场，各办一场室内音乐会，并回答了记者的一些提问。

萨瓦里斯再度拿起指挥棒，他的舞动着的指挥就是对音乐最好的诠释。万名听众屏声敛息，聚精会神，如痴如醉。演奏结束后，掌声经久不息。江泽民在演出前会见了萨瓦里斯，演出后他又对费城交响乐团总裁克卢格等美国朋友说：“费城交响乐团这次访华不仅带来了美好的音乐，而且一定有助于两国人民的友谊的发展。”从美国费城交响乐团两度访华演出可以看出，适时地邀请和组织好一场音乐会，能为中美两国关系创造良好氛围，增进两国人民的情谊和了解。它不仅仅是一场成功的音乐会，而且是一段承载了重任的历史。（作者系原中国对外演出公司副总经理）



1993年，费城交响乐团访华演出新闻发布会在北京凯宾斯基饭店举行。